

连日下雨 病菌滋生

流感发病快速上升 儿科接诊量翻倍

□本报记者 林颖

本期嘉宾

儿

高

烧

不

退

容

易

转

为

肺

福建连日下雨,忽冷忽热 的天气,稍不注意就容易感冒

近期儿科接诊量翻倍,大多 是呼吸道疾病。

最近门诊遇到的流感样症 状的患儿较多,据本报记者了 解,近一个月来,省妇幼保健院 儿科门诊、急诊、发热门诊接诊 量较前期增加了一倍,一天能 接诊500多人,其中以发热患儿 居多,一天可达300多人。

记者咨询了福建省立医院、 福州市中医院等几家医院的儿 科医生,接诊情况也相似,近期 呼吸道疾病的患儿就诊数均大 幅提升。

> 普通感冒 症状较轻,多 表现为鼻塞、流涕等症状,即使 出现发热,也多为低烧,患儿精 神较好。普通感冒传染性弱, 并发症也较少。

孩子烧到多少度要吃退烧 茲?

本报健康大使、福建省立医 院儿科王滔主任医师表示,一般 体温超过38.5℃再服用退烧药, 但如果孩子没有达到38.5℃就 已经感觉不适,精神不振,这时 也可以给他们服用退烧药。

孩子若曾经发生过高热惊 厥,体温没有超过38.5℃就要 给他们吃退烧药。

孩子发热到什么情况要去

王滔主任医师解释,不同 年龄的孩子处理方法不一样, 如果是3个月以下的孩子出现 发热,不管多少度,都要及时上 医院就诊。

如果是3个月以上的孩子发 热超38.5℃左右,精神状态不好 的情况下,也应及时送院治疗。

如何做好感冒预防

接种流感疫苗可有效预防 流感的发生。

注意做好个人防护,特别 是在公共场所佩戴好口罩,做 好手卫生,尽量避免到人群密 集场所活动。

室内要多通风,营养摄入 要全面,并注意休息。



滔 \mathbf{H} 主任医师 福建省立医院儿科

如何区分普通感冒和流 感?孩子烧到多少度要吃退 烧药?孩子发热到什么情况 要去医院?

看看几位儿科医生怎么说

分清流感和普通感冒

据林海主任医师介绍,流 感与普通感冒从症状表现来 看,有较大差别。

流行性感冒 是流感病毒 引起的一种急性呼吸道传染 病,起病急,患儿会出现流涕、 浑身酸痛、乏力、眼红等症状, 且多出现反复高热,持续时间 可达 3~5 天。

免疫力低下的患儿还容易 并发细菌感染,出现肺炎、心肌

□本报记者 林颖

福建省妇幼保健 院急诊科、儿科林海 主任医师说,近期流 感高发,为避免感染, 不少家长试图让孩子 用药提前预防,这让 "神药"奥司他韦又成 为关注焦点。

吃

奥

可

他

韦

能

颁

防

流

感

奥司他韦是一种 抗病毒药,可以抑制 病毒的复制和进一步 在体内播散,降低致 病性。可用于甲型和 乙型流感的治疗和预

奥司他韦用于治疗时, 要在症状出现后越早用越 好,需要在症状出现的第一 天或第二天(理想状态为36 小时内)启用。

作为预防用药,奥司他 韦对于流感是有一定预防 效果的。但服用前要明确 这两天内接触过流感的高 烧病人,作为预防,可以在 48小时内服用奥司他韦。 若接触时间超过48小时服 用,则预防作用不大。

奥司他韦只针对流感 有效,对普通感冒无效,且 只在服药期间能起到预防

奥司他韦的预防量和 治疗量是不一样的。预防 量是每天吃一次,连续服用 7天。治疗量则是一天两 次,连续服用5天。

主任医师

许多孩子表现出高烧不退、 四肢乏力、全身酸痛等症状,且

患儿发热后很容易转为肺炎。

福建省妇幼保健院急诊科、儿科

海

福州市中医院儿科肖诏玮 主任医师指出,呼吸道疾病增加 与近期连续的阴雨天气有关。 "阴雨天潮湿让病菌更易滋生, 加上孩子们喜欢涉水淋雨,贪食 生冷食物,都增加感染呼吸道疾 病的风险。"

肖诏玮提醒家长:"近来早 晚温差大,还是要及时增减衣 物。但毕竟入夏,白天不应给孩 子穿太多衣物,以免孩子出汗过 多,一吹风反倒更易受凉。"

"预计随着6月底学生陆续放 假,孩子交叉感染的概率会逐渐减 少。"本报健康大使、省妇幼保健院儿 科林海主任医师说。

上接16版)

这场直播教你科学防控阿尔茨海默病



科学地建立三级防控体系 像对待糖尿病、高血压一样防控阿尔茨海默病

在直播中,很多网友提问,阿 尔茨海默病是否能根治。

陈晓春教授多次强调,阿尔 茨海默病与大脑老化相关,根治 是不现实的,治疗也不可能立竿 见影。要像对待糖尿病、高血压 一样,科学地防控,以有效延缓症 状为治疗目的。

可惜的是,临床上70~80%的 患者都到了痴呆的阶段才来就 诊,此时大部分的大脑神经元已 经坏死,很难有效干预。且目前 国内从事阿尔茨海默病治疗的专 科医生不足3000人,疾病早防早 治面临着很大的压力。

因此,陈晓春教授呼吁,要多 作科普宣传报道,引发全社会关 注。只有大众都了解了该病,才 能及时发现、及时就医。

近年来,国家卫健委也在积 极构建阿尔茨海默病三级诊疗防 控体系,覆盖各级医疗机构。相 关的基层医生培训项目也在不断 开展,希望让更多的社区医生、基 层医生也能正确认识阿尔茨海默 病,让更多患者得到及时的诊断 和治疗。

据悉,协和医院已获国家卫 健委核心高级认知障碍诊疗中 心认证,是福建省唯一人选的单 位。叶钦勇教授表示,中心承接 了不少阿尔茨海默病早期干预 项目,有需要的患者可以关注福 建协和认知障碍中心公众号以 及医院记忆门诊

扫描二维码 加入阿尔茨 海默病交流群

的告知。



随着基础科研和 药物研发的不断进展, 精准干预、有效治疗指 日可待,但为取得更好 的治疗效果,仍需尽量 在病程早期的"黄金时 间窗",发现并诊断未 出现明显大脑结构损 坏、认知功能损害的 MCI阶段或早期阿尔 茨海默病患者,为未来 争取更多可能。